



# МИССИОНЕРСКИЙ ЛИСТОК № 1 2012 г.

ИЗДАЕТСЯ ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ  
ПРЕОСВЯЩЕННЕЙШЕГО ЛУКИАНА, ЕПИСКОПА БЛАГОВЕЩЕНСКОГО И ТЫНДИНСКОГО

## 8 ИЮЛЯ - ПРАЗДНИК СВЯТЫХ ПЕТРА И ФЕВРОНИИ ДЕНЬ ЛЮБВИ, СЕМЬИ И ВЕРНОСТИ

### АРХИЕРЕЙСКОЕ ПОСЛАНИЕ

ЕПИСКОПА БЛАГОВЕЩЕНСКОГО И ТЫНДИНСКОГО ЛУКИАНА  
КО ДНЮ СЕМЬИ, ЛЮБВИ И ВЕРНОСТИ

Возлюбленные о Господе  
Всечестные пресвитеры и диаконы,  
Дорогие братья и сестры!

Сердечно поздравляю вас с праздником святых Петра и Февронии, Днем любви, семьи и верности.

Для нашего Отечества - это очень значимый праздник. Он напоминает нам о супружеской любви и верности, понятиях долга, чести и жертвенности, которые в настоящее время предаются забвению или намеренно попираются. Между тем именно эти традиционные семейные ценности лежат в основе любого народа, дают ему крепость и стойкость к любым тяготам. Если мы их утратим, то все достижения наши потеряют смысл.

Современному человеку очень трудно встать на путь христианской любви и благочестия. Сегодня популярен и соблазнитель тот образ жизни, который раскрепощает инстинкты человека, ориентирует его на успех любыми средствами. Но это обман, суррогат счастья. Ибо никакие материальные богатства и плотские удовольствия не могут заменить настоящей любви, о которой апостол Павел сказал: «Если имею дар пророчества, и знаю все тайны, и имею всякое познание и всю веру, так что могу и горы переставлять, а не имею любви, - то я ничто». (1 Кор. 13, 2)

Любовь — это Божий дар. Мужчина и женщина, по-настоящему любящие друг друга, всегда стремятся к созданию семьи. С апостольских времен семейные отношения благословляются Церковью. Ведь, как известно, свое первое чудо - претворение воды в вино - Христос совершил на свадебном торжестве, чтобы порадовать участников брачной трапезы. А там, где Христос, там все обретает достоинство. Брак потому и сохраняется в роде человеческом, что так восхотел Господь.

Православная Церковь дает понимание брака по таким образцам: брак как единство, брак как образ вечной жизни. Ибо сказано: «Оставит человек отца своего и мать свою и прилепится к жене, и будут два в

одну плоть. И то, что Бог соединил, человек да не разлучает» (Мф. 19, 5-6). Вступая в брак, человек решается на то, чтобы всю жизнь прожить

с другим человеком, быть с ним и в благоприятные, и в трудные времена, поддерживать в горестях и делиться радостью и не допускать мысли о том, чтобы когда-нибудь оставить его. Ярким образцом христианского супружества выступают для нас святые благоверные князья Петр и Феврония. Их житие является нам пример чистоты, святости, красоты семейной жизни и счастья от общения двух любящих сердец. Неслучайно именно день их памяти стал праздником любви, семьи и верности. Вот уже несколько веков по молитвам муромских чудотворцев вступающие в брак православные пары получают Небесное благословение.

История Православной Церкви знает и другие образцы истинно христианских семей. Они были явлены в жизни многих русских святых, а также наших соотечественников, память о которых хранится в семейных преданиях и национальной культуре. Корневую систему российской государственности всегда составляли крепкие здоровые семьи. Именно на них опирались святитель Иннокентий и граф Муравьев-Амурский при заселении и освоении Приамурья полтора столетия назад. А многие нынешние амурчане родились от браков, созданных на великих стройках Советского Союза. И сегодня нам как никогда нужны здоровые, многодетные семьи, в которых царит мир и сердечное согласие. Поэтому всем жаждущим любви, я желаю ее обрести, а уже обретшим - сохранить ее и приумножить. Призываю Божие благословение и искренне желаю семьям нашего города и области всяческого благополучия, любви и верности.



+ Лукриан

Епископ Благовещенский и Тындинский

Любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; все покрывает, всему верит, всего надеется, все переносит. Любовь никогда не перестает” (1 Кор. 12: 31-13: 8).

Разве не стоит жить ради такой любви и для такой любви? Не только в надежде, что ее когда-либо осуществишь, а в постоянной борьбе за то, чтобы именно такая любовь в каждом из нас восторжествовала.

### Любовь долготерпит, милосердствует... не ищет своего...

Любовь отличается от влюбленности своей жертвенностью.

Когда человек приходит к вере, всё его существо пылает большой любовью к Создателю. Эта любовь, а вернее было бы назвать ее влюбленностью, к Богу помогает человеку отказаться от грехов, начать новую жизнь. Богословы это чудесное упоение человеческой души благодатью, называют благодатью призывающей. Однако проходит какое-то время, и Господь предлагает человеку самому, по свободной воле, через трудности и препятствия идти к Нему, ибо подлинная любовь подразумевает не только озарение свыше, но и личные усилия человека. Сначала в вере все легко, все получается, потом приходится преодолевать трудности. Многие, кстати, на этом этапе отходят от веры и Церкви.

С похожей ситуацией мы сталкиваемся и в отношениях мужчины и женщины. Сначала влюбленность. Это головокружительное чувство, когда кажется все таким легким — принимать другого, бороться с его и своими недостатками, получать от этой влюбленности силы к активной светлой жизни. Такая «любовь» падает на тебя с неба, как снег и дождь. Ты ничего не можешь с ней поделать, разве что радоваться ее приходу и оплакивать ее исчезновение. Это просто чувство, чудесное состояние сердца. Почти все фильмы, романы, журналы и песни повествуют именно о такой «любви». Влюбленность действительно «падает с неба», но это еще не любовь, это всего лишь влечение.

**Влечение — производная от эмоций и физиологии, любовь же носит жертвенный характер и является производной от воли человека. [2]**

Влечение — «любовь», как её понимали в античности — стремление к тому, чем не обладаешь. Христианство открывает новый смысл любви. Вспомним слова Христа: «... да любите друг друга, как Я возлюбил вас» (Ин. 15, 12). А Он нас возлюбил до креста, до смерти. Так и в браке любовь — готовность служить друг другу, своей семье, своим детям. Подлинная любовь должна родиться и окрепнуть в браке при участии воли и целенаправленных поступков. Невозможно достичь высот любви, находясь в пассивной

бездеятельности. Любовь — это каждоминутная жертва ради другого, служение другому.

Со временем первый пыл влюбленности гаснет и наступает время семейной рутины, привычки и обыденности. остаются два разных человека, которым — если они хотят быть вместе — предстоит тяжелая работа. Любовь прошла? Нет, прошла влюбленность, аффект. Но осталась ли любовь? А вот это зависит только от нас, потому что подлинная любовь подразумевает усилия с нашей стороны, для достижения любви надо трудиться. Итак, для того чтобы влюбленность перетекла в любовь, а это еще более замечательное и глубокое чувство, нежели влюбленность, необходимо над этим трудиться.

Люди живут в семье, полной проблем, задач, трудностей, иногда опасностей, иногда горя. И вот есть слово в Священном Писании: “Претерпевший же до конца спасется” (Мф. 24: 13). Жизнь требует терпения, стойкости, — все это требует мужества, а порой и подвига. Мы молимся о том, чтобы пришло время, когда, выдержав испытание жизни во всей ее сложности, — а сложнее, чем осуществление совершенной любви, ничего нет, — жених и невеста венчались в вечности венцами мученичества. Мы понимаем мученичество как страдание, но слово мученичество (перевод греческого “мартирιον”) в первую очередь означает не страдание, но свидетельство. Мученик — это тот, кто свидетельствует перед всем миром о какой-то ценности, в данном случае — о любви, о правде, об истине, о красоте, и кто ни перед чем не останавливается для того, чтобы довести это свидетельство до тех, которым оно нужно.

Но даже в семьях, в которых трудно складываются отношения между мужем и женой, супруги должны искать не повод для развода, а, напротив, способы преодоления семейных нестроений. И тут огромную помощь может оказать Церковь с ее спасительными

Таинствами Покаяния и Евхаристии. Опыт показывает, что воцерковление супругов очень часто помогает вдохнуть новую жизнь в их семейные отношения.

Важна помощь благодати Божией, которая действительно поддерживает влюбленных, а потом и супругов и помогает преодолевать трудности. Воцерковленные православные христиане серьезно относятся к Таинству Венчания, но даже весьма далекие от Церкви пары видят в этом Таинстве попытку придать их браку некую полновесность. К сожалению, невоцерковленные люди склонны воспринимать венча-



ние магически, как гарантию удачи в дальнейшей совместной жизни. И весьма удивляются, если их венчанный брак потом разваливается. «На это следует напомнить: Как таинство, брак - не магическое действие, а дар благодати». [5]

«Церковью брак воспринимается как Таинство, причем Таинством является не столько венчание, сколько сам брак как союз мужчины и женщины». [3] Именно поэтому

**«Основы социальной концепции РПЦ» признают невенчанный, но зарегистрированный брак все-таки браком.**

«В принятом Синодом определении указано: «Настаивая на необходимости церковного брака, напомнить пастырям о том, что Православная Церковь с уважением относится к гражданскому браку». [8] Естественным следствием брака является чадородие. «Церковь благословляет многочадие, благословляет материнство, благословляет родительский подвиг, – говорит Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, – потому что в семье происходит воспитание следующих поколений. Когда семья большая, то дети именно в семье учатся самым важным навыкам, а наиболее важным навыком является способность человека делиться с другим, жертвовать собой, отдавать часть себя другому».

Вместе с тем, брак имеет самостоятельную ценность, он не сводится только к деторождению. Владимир Соловьев в своем труде «Смысл любви» убе-

дительно показывает, что в животном мире половая любовь или, вернее, половое притяжение находятся в обратном отношении с размножением: чем сильнее одно, тем слабее другое. Например, в низших организмах наблюдается огромная сила размножения при

**Благодать Таинства не подается механически, а усваивается человеком в меру устремленности к христианскому образу жизни. [2]**

полном отсутствии полового притяжения за отсутствием самого деления на полы. Размножение не является основной целью половой жизни, а значит, применительно к человеческому существованию, – единственной целью брака.

Брак бездетных супругов тоже имеет ценность, и не только потому, что они могут взять на воспитание приёмного ребенка. Их брак ценен уже сам по себе.

Не сводится брак и к совместной хозяйственной деятельности супругов. Более точный перевод библейского стиха (Быт. 2, 18), где упоминается сотворение женщины, был бы: «сотворим ему восполняющего, который был бы перед ним». Таким образом, здесь говорится не о восполнении в труде, а о восполнении в самом бытии. Это сопребывание с мужем есть сверхличное единение в одном существе: «и будут одна плоть» (Быт. 2, 24), то есть одно существо.

Это метафизическое единение мужчины и женщины есть таинство, поскольку оно превышает категории нашего разума и может быть пояснено лишь сопоставлением этого таинства с таинством Пресвятой Троицы и догматом Церкви. [10]

### Любовь не раздражается ...

Любовь не раздражается: она внимательна к тому, что происходит в жизни, в сердце, в душе другого человека. С первых дней общения нужно учиться слушать и воспринимать другого!

Учиться слушать... Даже безрелигиозные психологи отмечают, что современные люди совершенно не способны сосредоточиться, побыть наедине с собой. Заметьте, мы, как только вокруг нас устанавливается тишина, пытаемся ее чем-то заполнить: включаем радио, телевизор. Если мы свободны от домашних дел, если у нас освободилось несколько минут, сразу берем в руки газеты, журналы, листаем, с середины, книгу. Нынешний человек, погруженный в шум и ритмы современной жизни, не умеет фокусировать внимание, соответственно он не способен ни вслушаться в голос Божий, ни взглянуться пристально в человека, который рядом. А значит, он не услышит ни Бога ни ближнего. Муж не слышит жену, та – мужа. Первое же серьезное испытание обнаружит это. Муж и жена будут говорить на разных языках...

Для того чтобы супруги мыслили и чувствовали в унисон, как «единая плоть», нужно учиться... молитве. Молитва, школа сосредоточения на Другом (на Боге) позволит супругам научиться слушать и друг друга.

«Учиться смирению... Как во всяком сложном деле, в любви необходимо огромное терпение и желание преодолевать трудности. Важной составляющей всякого общения с ближними является смирение.

Смирение – это умение вслушаться в другого, преодолеть природный эгоцентризм, если можно так выразиться, отдать первенство другому. Еще до брака легко увидеть – готов ли любимый/любимая уступать, преодолевать гордыню, воспринимать иное мнение». [6]

### Любовь всему верит ...

Любовь всему верит: она открыта доверию, она не подозрительна; она на все надеется: когда все как будто идет к крушению, надежда горит ярким пламенем; любовь способна спасти даже умирающие дружеские или любовные отношения.

«Не может быть истинных, подлинных взаимных отношений, если нет между мужем и женой, между невестой и женихом взаимной веры, то есть, с одной стороны, настоящего доверия, с другой стороны,

верности». [1] Это важно, и это раскрывается очень ясно, когда читается молитва, где упоминается блудный сын. Он ушел из отчего дома, прожил блудную, некрасивую жизнь, раскаялся под давлением обстоятельств и вернулся домой. Отец не спрашивает ни о чем, ему достаточно, что сын вернулся, для того, чтобы верить в него до конца.

Мы просим Господа о такой вере, о таком доверии, просим, чтобы оно сохранилось на всю жизнь между мужем и женой. Чтобы, если будет что-нибудь между ними: ссора, непонимание, даже неверность, и один из них вернется и скажет: «Я пришла к тебе, я к тебе пришел», тот, который остался верен, раскрыл бы объятия и сказал: «Наконец! Я так тебя ждала, я так тебя ждал...» И если виновный скажет: «Можешь ты меня простить?» — чтобы тот его только обнял, поцеловал и даже не упомянул о прошлом. Нет красоты, которая изуродована до конца в человеке: любовь к нему, вера в него может восстановить то, что, казалось, никто и ничто не может восстановить ни наказанием, ни поучением.

### Любовь никогда не перестает

Будет ли брак в вечности?

«В воскресении ни женятся, ни выходят замуж, но пребывают, как Ангелы Божии на небесах». (Мф. 22:30). Однако душевное единство, приобретенное за годы совместной жизни, уникальная родственность, радость от совместного жития не исчезнут. Напротив, любовь выйдет на новый более совершенный уровень, о чём свидетельствует нам житие Петра и Февронии.

Святитель Иоанн Златоуст пишет:

**«И в будущем веке верные супруги безбоязненно встретятся и будут пребывать вечно со Христом и друг с другом в великой радости». [4]**

Литература:

1. Антоний Сурожский, митрополит. Таинство любви.
2. Дмитрий Галкин, протоиерей. Хорошая вещь под названием брак. / Живая вода. 2011.
3. Илларион Алфеев, митрополит. О браке.
4. Иоанн Златоуст. Беседа на послание к Ефессянам.
5. Иоанн Мейсендорф, протоиерей. Брак в православии.
6. Константин Пархоменко, священник. Супружество глазами Церкви.
7. Льюис К.С. Любовь.
8. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви.
9. Соловьёв Вл. Смысл любви.
10. Троицкий С.В. Христианская философия брака.

Сердечно благодарим коллектив ОАО «ПКИ «Зея» и лично Константина Николаевича Завалишина за помощь в издании «Миссионерских листков»

О жизни Благовещенской Епархии вы сможете узнать на интернет - сайте: [www.zlatkupol.ru](http://www.zlatkupol.ru)

Учредитель: Благовещенская Епархия  
Русской Православной Церкви.  
Издатель: Миссионерский отдел  
Благовещенской епархии.

Главный редактор:  
Преосвященнейший Лукиан, епископ Благовещенский и Тындинский.

Отпечатано в ОАО «ПКИ «Зея»,  
г. Благовещенск, ул. Калинина, 10.  
Тел: 52-50-35, 52-30-64  
Заказ № 1421. Тираж 3000 экз.